

# 八十年代是情报专业人员大有作为的时代

刘钦智

**编者按：**美国著名的中国血统图书馆学情报学专家刘钦智教授早年就学于密执安大学，现任西蒙斯学院图书馆学情报学研究院教授及副院长。1979年乘她回国访问期间，北京、上海和福建等地图书馆学会邀请她作了多次学术报告。

今年刘钦智教授被选为第十二届密执安大学“最优秀校友”，获“最优秀校友奖”。在庆祝年会上刘钦智教授作了题为“八十年代是情报专业人员大有作为的时代”的报告。

刘钦智教授的这个报告，是针对目前美国图书馆界和情报界的情况讲的，但其中有些章节，如：分析电视和电子计算机这两项技术革命给图书馆带来的重大变革及对今后图书馆学教育、研究、技术发展趋势等都有一定参考价值。特别是作为一个图书馆学专家，她不仅面对现实，指出了当前图书馆工作中的不足之处；而且鼓励图书馆专业人员要“勇于接受时代的挑战”，“学习新知识、接受新事物”，满怀激情地提出“八十年代该是我们奠定基础并使之不断发展的时代”，这些对我们很有启发。

感谢刘钦智教授从遥远的太平洋彼岸寄来这份内容丰富的报告。报告全文为十节，现选译其中七节发表，以飨读者。

自从密执安大学在一九六九年制定了住校校友计划以来，我始终怀着羡慕和欢欣的心情来参加一年一度的庆祝活动。在过去几年里一直受到祝贺的少数幸运的优秀校友，完全有理由被称作图书馆与情报专业方面的领袖人物。正由于这一点，我为自己能置身于令人尊敬的专家行列而感到光荣，我更为自己能与杰出的雅可布斯先生同时获得“最优秀校友奖”而感到加倍的荣耀。每当我一回到安阿伯，怀旧之情便油然而生。

这里是我永远不能忘怀的地方。我原是一个缺乏社会经验的外国大学毕业生，第一次远离故乡，周游了半个世界，满怀激情地寻求受教育的机会，最后在这里，我受到了热情的接待和开导。

如果把过去二十年作为一个“空间座标”来看待的话，我们无疑会明显地感觉到，从八十年代起，我们已进入了一个少有的大有作为的时代。不论在技术和经济，世界观和人生观，或是在日益发展的伟大社会的方式方法方面，我们都经受了种种风险。

长期以来，我们生活在“一个由不断改变的社会准则的震动波所引起的在各方面出现重大和紧迫变化的时代。”（注1）

## 技术革命

美国在五十年代出现了两项重大的技术革命：电视和电子计算机。这两项重大的技术革命从根本上改变了美国的通信系统，它们在过去二十年内对美国图书馆和情报服务产生了不可估量的影响。作为这两项技术革命的结果，我们亲眼看到了情报时代的到来。图书馆作为“看门人”的传统作用迅速消失了；把我们当代的文化从传统的印刷文字改变为不断发展的，光辉灿烂的直观文化终于成了活生生的现实，从而实现了麦克洛汉的一句名言：“信息载体就是情报”。新的信息载体与以文字为基础的书刊资料展开了激烈的竞争。情报资料形成和产生的速度是如此之快，致使图书馆无法再以传统的方式来及时加以处理，存贮和传送。这就使我们经历了高度竞争的情报工业的诞生和变化。情报

• 原稿为英文本，翻译和节选都未经作者本人校阅。

工业的迅猛发展终于使图书馆难以做到的大量工作得以实现，例如重新处理情报，满足情报使用者特定的或专业的需要等等。

八十年代为电子和电视技术的进一步发展和迅速扩展提供了新的领域。在信息学领域内，灵活的终端设备，光导纤维技术，通过数字传输装置直接播送卫星传输，电子邮件，无线电传真传送，以计算机为基础的信息系统（CBMS），大规模数据库存贮，录象磁盘技术，高速印刷和照相等在未来十年中将为我们提供全面的，不断发展的机会。据报道，在不到二十张 IBM—3850 胶片上即可存贮国会图书馆目前收藏的18,500,000 册图书。（注2）另据报导，上述国会图书馆全部藏书的信息，如通过人造卫星，在不到 8 小时内即可传输给全欧洲使用。（注3）最近由国立医学图书馆研制成的录象磁盘，效果很好，每盘磁盘能存贮10亿到 100 亿比特的信息，所需成本很低。（注4）在成本不断下降的情况下，我们技术的能力却大大增强了。国际通信卫星组织1965年发射的第一代卫星只有50 兆赫的可用频带宽度和 240 个双向电话电路，但每个电路的全年费用却高达 3 万美元。1975年发射的第五代卫星则拥有比第一代卫星大46倍的可用频带宽度和 12,500 个双向电话电路，而每个电路的全年费用却下降到700 美元。（注5）通过电子仪器证明，成本费和可达性还可继续得到改进。反之，通过印刷和纸张，成本费和可达性情况却只会越来越糟糕。

因此，我们完全有理由期待，情报的生成，转换和传输必将在八十年代发生急剧的变化。由于成本低廉和远距离—低敏度频带卫星网络的出现，当地电视站和海底电缆系统即可直接通过家庭对卫星广播而获得部分补充；家用电视将可用来显示来自中心联机数据库的文本。即使呆在家里或小规模的商业机构，价值低廉但效率很高的小型计算机也能使你与机读数据库取得联系。根据我们

现有的技术能力，我们可以同顾问，见不到面的学院同行以及情报专家进行实时联机通话。

远程图书阅览，远程文献检索和远程馆际互借活动肯定会急剧增加。实时可读付本参考（Real-timehard copy reference）和文件传送也将成为可能。在不太远的将来，一定会出现“电子图书馆”或“电信图书馆”，它们的到来无疑将比我们很多人所预计的快得多。在过去二十年内，由电视、广播，报纸等具有广泛影响的宣传工具所引起的技术革新的速率是如此惊人，以致使很多图书馆员不能清醒地来估计它们在图书馆服务工作中所产生的深远影响。八十年代通信技术所造成的变革速度肯定要比过去任何时候快得多。我们每个人都应认真来思考新技术作为一种强有力的变革因素在情报领域中所起的作用，充分认识技术在未来图书馆和情报专业中所产生的深刻而持久的影响。可以毫不夸张地说，未来图书馆和情报专业的生存价值完全依赖于新技术的发展。

#### 向被剥夺了情报服务的人提供技术

最近几年里，电子学的革命性进展已使无线电通信成为情报社会不可分割的一部分。虽然这种惊人变革对个人或以公共团体为基础的小型机构的影响正在日益扩大，但迄今为止，他们似乎对新技术的进展仍然一无所知，对这些技术最新的和潜在的应用也很少了解。他们经常得不到有效的情报服务。正如全国公民广播委员会（NCCB）在一次专题会议上所大声疾呼的那样，他们在国会，政府部门和商业机构中，被排除了对电子情报社会中的许多复杂问题作出决策的权利。1979年 6 月召开的这次专题会议（新的通信技术和情报技术及其在个人或团体中的应用）是该委员会专门为白宫会议提供材料的一次预备会议。（注6）毫无疑问，下列两类人之间的差距正在越拉越大：拥有大

量尖端情报又懂得使用情报技术的人和拥有少量情报或被剥夺了情报又不懂使用情报技术的人。情报是一种十分宝贵的国家资源。应用情报技术来获取这种资源决不能成为少数杰出人物和社会名流的特权，它必须有意识地为所有的公民谋取利益。我们必须很好地运用情报技术来为所有的公民谋取利益。这一点必须引起我们足够的重视，进行深入的研究，以便脚踏实地地来纠正这种在情报占有上贫富不均的现象。

### 社会情报环境

我们已经进入了情报时代，半数以上的劳动力正在从事各种情报处理活动。（注7）国民生产总值整整有一半是与知识部门有关的，在美国国民经济中，每赚取一美元或花掉一美元都是生产和分配情报的一种直接的副产品。（注8）美国每年用于科学研究和研制的经费约为380亿美元。（注9）据很多情报学家估计，到1985年，世界情报总产量将增加四至七倍。（注10）情报爆炸已成为显而易见和不容否认的现象。

我们生活在一个“工业化以后的社会”中，在这个社会中，国民经济在很大程度上是由各种各样的服务组成的，而这些服务又是根据异常复杂的，以情报为基础和资本密集的生产体系而形成的。（注11）很明显，我们的社会是一个依赖情报和知识而生存的社会。理论知识既是进一步革新的源泉又是制定政策的良伴，因而它必然要发挥主导作用。（注12）在这个社会中存在着一种经久不衰的热情，要创造和发展“智能技术”，正如哈佛大学著名的社会学家丹尼尔·贝尔所预言的那样，在这个“工业化以后”的社会中，包括图书馆在内的各种机构的构成将要经受激烈的和基本的变革。它们的服务方向“将通过提供专业和技术服务来体现，这种专业和技术服务又依赖于合作和人们之间的相互作用。”（注13）在工业化以后的时

代，一种更为灵活和面向团体的组织模式将取代官僚式的和等级森严的组织模式。

阿瑟·D·李德最近在全国科学基金会提出的一份研究报告中提出了三个情报传输时期。（注14）第一个时期是面向学科的时期。在这个时期里，图书馆在向读者提供免费的重要情报方面起了极其重要的作用。第二个时期（从50年代开始至60年代中期）是面向任务的时期，这个时期的主要标志是在图书馆之外又成立了各种情报系统。第三个时期（从60年代晚期开始）是面向问题的时期。在此期间，用来解决各种尖端问题的情报是多种多样的，并且出现了许多边缘学科。为了保证顺利而有效地来流通情报，熟练的中间人成了最重要的因素。技术被广泛地运用于迅速有效的情报传输。虽然研究团体都把重点放在科技情报的传输上，但科技情报的传输对各种类型的情报系统同样也产生了普遍的影响。第三个时期显然与我在上面提到的“工业化以后”的社会有着密切的关系。今天上午正当我准备早餐时，我在“今日节目”中听到了未来学家阿尔文·托弗勒在介绍他的一本新书《第三次冲击》。他强调指出技术和经济力量的发展已达到这样的高度，它将推动越来越多的人在家里从事研究工作和经商活动，他把这个家称作“电子家庭”。显然，除非图书馆挣脱第一个时期的硬壳，否则它就会变得越来越脆弱，并处于越来越困难的境地。

### 机会和挑战

我在这里为传统图书馆的未来描绘了一幅相当暗淡的前景。你们或许会为我今天演讲的题目感到奇怪，为什么不叫作“绝望的八十年代”，反而称之为“大有作为的八十年代”呢？这自然是有道理的。你们一定也已经注意到，我在这里选用的词是“情报专业人员”而不是“图书馆员”或“情报科学工作者”，这当然也是有道理的。我始终认为图书馆只是构成我国整个情报环境的一个

组成部分，在八十年代情报界工作的人，凡是他们的工作领域和专业范围与“情报”一词有点关系的，都必须和谐地一起工作，而不能各搞一套或互相竞争，从而建立起一个统一而有效的情报服务网。

在我们工作的各个方面都存在着严重的挑战——教育研究，进修教育，管理，人员培训，通信联络的销售，与公众的关系以及立法等等无不面临着这些挑战。在今后日趋困难和复杂的年代里，我们必须共同努力，重新来安排我们的目标，重新来考虑我们的工作重点，重新来检查我们的工作方式，在新的发展领域内，重新考虑如何使用我们的能源和其他资源。总之，我们必须重新担负起新的更加明确的职责。要实现这些目标，我们就得不断提高我们国内的生产率，并为情报使用者提供更为广泛的服务，现在让我分别来叙述这些职责。

### 情报实践

处在目前的情报环境之中，我们在采访组织和情报来源的传输方面，除了必须具备传统所要求的工作能力外，还应使自己成为训练有素的管理人员。我们必须利用各种技术来提高生产率和工作效率，也就是最大限度地使用我们有限的资源——工作人员，予算，空间和财务管理等等。我们还必须调查研究和预测情报使用者的需求，发展面向用户的服务和计划。我们必须经常地，有效地与我们服务的对象取得联系，交流彼此间的情况。我们必须不断地向公众宣传推广我们的服务工作。最后，我们还必须随时了解我们对手的情况。找出切实可行的方法来与他们竞争或者与他们共处。

我这里所谈的是指团体和个人间的关系，因此，从这个意义上说，所谓“共处”确是说来容易，做来难。作为开始，我们必须懂得如何使我们所在机构有效地进行工作；我们必须具备面向用户的服

务能力，但是，我们服务的真正价值常常是根据情报使用者的看法来作出判断的，而不是由提供资金的人来判断的。当大多数公民还没有把图书馆看成是检索情报的重要场所时，我们又怎能自称图书馆改善和提高了一般公民的生活水准呢？因此，我们必须在公众中不断宣传我们的服务工作，否则，我们就会被他们看成是多余的，可有可无的人。

这些行动计划涉及的范围很广，它包括先进的通信技术，科学的管理方法以及行为科学方面的问题。我们当中究竟有多少人具备这方面的足够的理论知识呢？要知道，这方面的学科知识正在为一系列革新和创造提供坚实的基础。我们曾经提到，技术在“工业化以后”的社会中具有举足轻重的地位，它正是这个社会的一大特色。我们当中究竟有多少人懂得如何在情报服务中来运用这些技术呢？在这些学科领域中，新的进展正以不断加快的速度向前发展，我们早先掌握的专业知识实在是太不敷应用了，进修教育的必要性是不言而喻的。为了避免使我们原来的专长变得陈旧过时，我们就必须充分重视进修教育。除了通过相互补充不同学科知识，搞好进修教育和自学技术外，情报部门的负责人还应培养和提高工作人员在管理、组织心理学和人事心理学，经济学和其他有关领域的能力。如果我们敢于迎接这些挑战，勇于挑起重担，那么，我们就一定会获得累累硕果，八十年代也肯定会成为情报专业人员大有作为的时代。

与以往相比，我们在未来十年中将有更多的机会学习边缘学科，并把我们学到的知识运用到实际工作中去。这样，我们与整个社会的相互影响就会进一步得到加强。

### 教育与研究

生活在八十年代的情报环境中，不断扩大学科知识领域必然会对教育和培训产生重要的影响。

我在上面已经谈到必须学习革新和创造的理论知识。现在是时候了，图书馆员的培训工作不能只是强调在实践上“如何”提高教育水平或达到“什么样”的教育水平，我们必须知道“为什么”要提高教育水平。只有认真考虑“为什么”要提高教育水平，我们才能培养创新精神，逐渐形成和发展新的体系，并以此来接受层出不穷的新挑战。情报领域的扩大迫使我们必须不断地扩展专业课程，并通过学习其他学科知识来扩大我们的知识面。在情报专业方面，我们要更加重视管理，通信，行为科学，计算机科学，其他新技术以及一些用来解决问题的方法，如统计方法和面向问题的方法论等。总而言之，我们图书馆学校的全部课程都必须体现客观事物不断变化的成果。

同时，我也把图书馆看成是一个整体中不可缺少的一部分，我提出这一论点的理由是，有些人把“图书馆”看成是一个“不体面”的字眼，他们主张“抛弃”图书馆这个概念。图书馆作为一个传统的基地，我们自然不应抛弃它已经取得的一切成就，问题在于如何加以改进和重建，以便使我们未来的专业人员能够和谐而有效地与整个情报领域的其他专业人员一起工作。

当然没有必要使图书馆和情报学的教育计划变成专门培养高级情报技术人员的计划，例如计算机操作人员，程序编制人员或信息载体生产人员。我们的培养目标应当十分明确才行，我们一系列的培养目标都必须根据情报环境中的各类工作，以及它所要求的工作标准和专业化程度来很好地加以鉴定和识别。我认为这既是图书馆和情报教学人员的责任，又是他们大显身手的绝好机会。教育我们专业的未来一代，使他们能够卓有成效地来对付未来的挑战，显然是我们不容推卸的责任。实际上这也是我们的一笔投资。通过设置新的教育课程，掌握相互交叉的边缘学科，我们就会具备比以往丰富得多的知识。

由于边缘学科领域正在不断深化和扩大，我的专业领域也将变得更加令人振奋并能适应多方面的需要。

我在上面曾经间接提到情报工作人员进修教育的必要性。情报教育人员无疑将在这一个领域中担负起更加繁重的任务。内容不断更新的教育课程和教学计划一直被认为是进修教育的主要手段。不过，各种形式的短训班（从为期一天的研讨会到连续举办几星期的训练班）也应列入我们的教育计划，我们可以聘请不同学科领域的专家为工作性质相近的专业人员讲授相关的专题。大力促进这方面的工作是情报教育人员，情报专业人员及其组织机构的共同责任。对那些具有创新思想和真诚信念的情报专业人员来讲，进修提高的机会确实很多，当然，竞争是相当激烈的。我们已经亲眼看到进修教育的课程目前正在不断增加。虽然进修教育所需的费用要比正规的学术团体或专业学会多三至四倍，但只要进修教育的计划是适时的，并能满足情报专业人员的迫切需要，它们就会日益繁荣兴旺起来。反之，如果课程的内容很成问题，即使不收任何费用的进修计划也是站不住脚的。时间就是金钱，而情报本身也是一种商品。内容适用的情报就是一种销路很广的商品。这里也同样存在着一个经济权衡点的问题，超过了这一权衡点，进修教育计划就会在经济上失去生存的条件；但是，进修教育的真正生命力还在于使它始终保持收费少而成效大的特点。要做到这一点，我们就应有远见卓识，富于创新精神并具有超然的领导能力。

历史证明，科学研究最终要导致新的学科知识的诞生，因此，促进和扩大专业知识的基础是最有效的方法之一。在一门学科领域内的研究活动的不断深化也是用来判断专业是否趋于成熟的重要标准。大量事实表明，图书馆专业至今仍处在相当不成熟的发展阶段。但是也正因为如此，它确实为某些具有一

定研究能力和兴趣的人提供了极好的发展机会。

图书馆和情报专业充满着各种各样长期被人忽视的基本问题。这种现象必须立即加以纠正。新的生气勃勃的情报环境具有极其广泛和复杂的范围，它包含着许多有待探讨和研究的课题。现在是进行具体规划和行动的时候了。不然的话，专业图书馆和情报研究就会受到以谋取利润为主要目标的商业研究公司的更大侵蚀。

### 职业的选择

到现在为止，我一直都在谈论八十年代为图书馆和情报工作者，情报教育人员和研究人员所提供的各种机会。听众中有很多青年学生，你们代表了处于激烈竞争中的我们专业的未来一代。你们对图书馆学校新毕业生的就业情况是了解的。我对八十年代情报环境的评述或许会使你们对自己专业的未来大失所望。去年秋天，我在一次演讲中曾经提到，图书馆同其他情报机构相比，它在满足情报使用者的需求方面所起的作用是微不足道的。会后，好几位图书馆院校的教授对我的看法表示异议，他们认为我这种说法会影响听众中图书馆院校学生的情绪，使这些满怀希望，渴望学好本专业的学生丧失信心，我不同意这种看法。我当时感到，现在仍然认为，我们在争取美好未来的战斗中，最理想的战术是从一开始就对我们自己的处境和力量作出准确的，实事求是的评价，并能全面而透彻地了解我们对手的优势和能力。为我们的学生描绘一幅无限美好，但实际上又是虚假和不切实际的前景，其实是最有害于他们的。我还记得，在我说出这些看法后，听众中有好几位学生立即站起来，公开表示赞同我的观点。我希望自己今天的演说也能达到相似的目的。要知道，我们今天正生活在一个严峻的，充满竞争的世界上，但是这个世界同时又为我们提供了许许多多的挑战和

机会，只要你们富于创新精神，愿意承担风险，最大限度地发挥自己的力量，在人力，物力的使用上又注意精打细算，你们就一定会获得成功。你们在满足情报使用者的需求时，必须热情周到，讲求效率，富有革新精神。图书馆工作是你们工作的一部分，但你们决不要放弃新的职业训练，一旦机会到来，你们的专业知识，工作背景和个人爱好就会有广阔的用武之地，可供选择的情报职业是多种多样的，例如图书馆工作人员，情报管理人员，情报顾问，情报系统分析员，信息载体专家，情报推销专家，缩微资料技术人员，记录管理人员，数据库管理人员，技术情报作家和编辑，图书馆学和情报学教育人员，情报培训专家，情报经纪人，图书馆推广员以及情报商业经纪人等等。八十年代为情报人员提供了大量的机会，除了有限的职业道路外，你们必定会遇到各种各样的职业选择。尽管在情报领域中充满了困难和挫折，但它仍然是一个令人向往的，很有意义的工作领域。你们一定会同意我这个观点吧。

二十年前，我是密执安大学图书馆学系的毕业生。我的未婚夫是核子工程学博士，我们两人在专业上几乎没有什么共同之处。当时图书馆学和核子工程学无论从内容或研究范围来看都是两门性质截然不同的学科。二十年后，我们作为处在“情报藩篱”两边的专业人员，却象一支队伍里的亲密伙伴一样，肩并肩地在一起工作——他是情报的制造者和使用者，而我则成了情报的中间人。我的职业经历了一段令人振奋的转变时期。在我看来，它就象一个可以切割成很多碎片的大圆周。我所从事的多方面的工作，例如图书馆员，图书馆行政管理人员，图书馆教育人员，研究员，顾问，著作家和其他种种职业就是这个大圆周的一些“碎片”。在图书馆和非图书馆领域内，我永远只是一名学生，因为在这些领域内，我无时无刻不在学习新知识，接受新事物，无论何时，只要我认为合

适，我就把学到的知识运用到实际工作中去。我正是以这种笨鸟先飞的方法，通过持续不断的学习，使自己的“知识园周”变得更加丰满和充实。

我在上面谈到了自己对专业人员企图“摆脱”图书馆的态度，同时也表达了我对这种做法为什么认为是弊多利少的理由。我之所以这样看的另一个理由是同我本人的经历和成长分不开的。中国有句古语“饮水思源”。不管八十年代摆在我们面前的机会是多么令人向往，我们都应永远记住，这些机会在很大程度上只是我们的先辈——美国图书馆界创业时期的巨人们所奠定的基础工作的付产品，八十年代该是我们奠定新的基础并使之不断发展的的时候了。既然我们已经认识到这笔宝贵的遗产，并且满怀激情地向往着未来，我们就应当勇于去接受时代的挑战，充分利用未来十年为我们提供的一切机会。

(姜炳忻译)

#### 注 露

① 约瑟夫·贝克：《图书馆、社会和技术变革》(载

- 《图书馆趋势》27: 409, 1978年冬季刊)
- ② 刘易斯·M·布朗斯可姆：《情报：最终的尖端》(载《科学杂志》203: 143, 1979年1月12日)
- ③ 赫伯特·D·贝宁顿于1979年11月16日在白宫会议上的讲话，《面向社团和专业机构的图书馆和情报服务》
- ④ 罗莎·林：《电信图书馆：通过卫星的图书馆服务》(载《专业图书馆杂志》70: 363—372, 1979年9月)
- ⑤ 同上。
- ⑥ 白宫图书馆和情报服务会议：《新的通信和情报技术专题会议摘要》。(美国全国公民广播委员会起草)
- ⑦ 阿瑟·D·李德：《跨进门槛进入情报时代——对情报活动的展望》(《向全国科学基金会的报告》1978年1月)
- ⑧ 彼得·德罗克：《中断的年代》(1969年版·P·263)
- ⑨ 阿瑟·D·李德(见所引著作)
- ⑩ 乔治·安德拉：《1985年的情报：情报需求和情报资源的预测研究》(巴黎：经济合作和发展组织，1973年)
- ⑪ 丹尼尔·贝尔：《工业化以后的社会的到来：一个大胆的社会设想》(纽约，1973年)
- ⑫ 克劳斯·莫斯曼：《图书馆员和图书馆在工业化以后的社会中能发挥作用吗？》(载《图书馆》28: 229—234, 1978年)
- ⑬ 阿瑟·D·李德(见所引著作20—26)
- ⑭ 刘钦智等：《公民索取情报的几种模式：英国最新调查研究》(向白宫会议提供的执行局报告摘要)

## 北 美 洲 的 亚 洲 图 书 馆

根据一九七五年的统计数字，在北美洲存有中国书籍的大学图书馆共有六十六所，联邦政府图书馆存有中文书籍的有六所，公共图书馆七所，其它个别机构的十三所(地区性的小型图书馆不计在内)。

中文书籍的存储，在北美洲已有一百多年的历史，较早收集中文书籍的有耶鲁大学，始于一八七八年。哈佛，一八七九年；加州大学(柏克莱)，一八九六年；哥伦比亚大学，一九二〇年；夏威夷大学，一九二五年；普林斯顿大学，一九二六年。

根据统计，北美洲中文藏书量共有3,920,472册。其中美国国会图书馆拥有404,560册，哈佛燕京图书馆330,150册，普林斯顿

大学213,864册，芝加哥大学200,052册，哥伦比亚大学196,105，康奈尔大学195,071册，加州大学(克柏莱)173,755册，耶鲁大学161,856册，密西根大学150,067册，史丹福大学150,009册，加拿大卑诗大学133,949册……

这些亚洲图书馆的中文书籍藏量，阵容强弱不同，古典及现代书籍均丰富完备的有国会图书馆、哈佛燕京图书馆及加州大学(柏克莱)图书馆，富于近代著作及期刊杂志的有史丹福大学胡佛图书馆，富于古典著作的有普林斯顿、芝加哥及密西根大学图书馆。又各图书馆之间，有交换借阅书籍及期刊的合作计划，以促进学术研究。

(节自叶嘉莹：《北美汉学研究概况》)